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บทที่ 5 
ผลการศึกษา 

 
ในบทนี้จะกลาวถึง ผลการวิเคราะหอรรถประโยชนทางออมของเกษตรกรโดยใช

แบบจําลองโลจิตแบบมีเง่ือนไข ซ่ึงผลท่ีไดตามแบบจําลองจะนํามาหาราคาแฝง (Implicit Price) 

ของคุณลักษณะ สวนเกินการชดเชย (Compensating Variation)  
หลังจากวิเคราะหมาตรการแลว สวนตอไปจะเปนการวิเคราะหปจจัยทางเศรษฐกิจสังคม

ท่ีมีผลตอการเลือกมาตรการของเกษตรกร 
 

5.1 คุณลักษณะท่ีมีผลตอการเลือกมาตรการการอนุรักษทรัพยากรดินและน้ํา 

การศึกษาคุณลักษณะตางๆท่ีมีผลตอการยอมรับมาตรการการอนุรักษดินและน้ําของ
เกษตรกรในพ้ืนท่ีตอนบนของลุมน้ําแมสา ทําการเก็บขอมูลจากเกษตรกรในพ้ืนท่ีตอนบนของลุม
น้ําแมสา 7 หมูบาน โดยในสวนของขอมูลเร่ืองมาตรการทางเลือกจะสรางแบบสอบถาม ซ่ึง
ประกอบดวย 12 ชุดทางเลือก ในแตละชุดทางเลือกประกอบดวย 3 ทางเลือก เปนทางเลือกท่ีมี
การเปล่ียนแปลงหรือมาตรการท่ีสมมติข้ึน 2 ทางเลือกและทางเลือกท่ีเปนฐานคือการไมมีการ
เปล่ียนแปลงใดๆ 1 ทางเลือก ซ่ึงการไมทําการเปลี่ยนแปลงใดๆในระบบการเกษตรของตน 
หมายถึง ท้ังการใชสารชีวภาพ การปลูกแฝก และการใชระบบน้ําในแปลง ตางคงการปฏิบัติไว
ดังเดิม และในการเลือกทางเลือก เกษตรกรทุกรายจะถูกกําหนดใหเลือกทางเลือกท่ีตนชอบหรือมี
ความพอใจสูงท่ีสุด 12 คร้ังตามจํานวนชุดทางเลือก 

ทางเลือกท่ีเปนมาตรการแตละทางเลือกประกอบดวย 4 คุณลักษณะ ไดแก คุณลักษณะ
ดานการใชสารชีวภาพในการกําจัดโรคและแมลง (BIO) คุณลักษณะการปองกันแกไขการชะ
ลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก (VET) คุณลักษณะดานการใชเทคโนโลยีประหยัดน้ําโดย
ใชสปริงเกลอรแบบฝอย (MICRO) และระบบน้ําหยด (DRIP) และคุณลักษณะดานเงิน
ชดเชยที่จะไดจากการลงมือปฏิบัติตามมาตรการ (P)โดยในแตละคุณลักษณะประกอบดวย
ระดับการเปล่ียนแปลง 4 ระดับ ดังแสดงในตารางท่ี 3.2 ในบทท่ี 3  

ในการวิเคราะหจะใชแบบจําลองโลจิตแบบมีเง่ือนไข (Conditional Logit) ซ่ึงกําหนดให
ทางเลือกท่ีเปนฐานของมาตรการคือการไมมีการเปล่ียนแปลงใดๆ และคุณลักษณะดานคาชดเชยท่ี 
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จะไดรับที่เปนฐานก็จะมีคาเปนศูนย และผลที่ไดจากการวิเคราะหตามแบบจําลองโลจิตแบบมี
เงื่อนไขจะไดฟงกชั่นอรรถประโยชนทางออม ( )iV  ที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงระบบเกษตร
ตามระดับตางๆของคุณลักษณะท้ัง 3  

จากการวิเคราะห พบวา ตัวแปรคุณลักษณะเกือบทุกตัวมีนัยสําคัญทางสถิติ ท่ีระดับความ
เช่ือม่ันรอยละ 90 ข้ึนไป ยกเวนตัวแปรคุณลักษณะการเปล่ียนไปใชระบบนํ้าหยดเพิ่มขึ้นรอยละ 
50 ของพื้นท่ี (DRIP50) ดังตารางท่ี 5.1 

 

ตารางท่ี  5.1 ผลการวิเคราะหฟงกช่ันอรรถประโยชนสวนเพิ่ม 

คุณลักษณะ/ระดับ คาสัมประสิทธิ์(coefficient) คาความนาจะเปน (sig.p) 
• การใชสารชีวภาพทดแทนสารเคมีในการกําจัด
โรคและแมลง (BIOi) 

-0.0027 
 

0.0286 
 

• การปองกันแกไขการชะลางพังทลายของดิน 

โดยการปลูกแฝก (VETi) 
-0.0612 

 
0.0127 

 

• การใชเทคโนโลยีประหยัดนํ้า   

• ใชระบบสปริงเกลอรแบบฝอย รอยละ 50 ของ
พ้ืนที่ทั้งหมด (MICRO50i) 

-0.1506 
 

0.0965 
 

• ใชระบบสปริงเกลอรแบบฝอย รอยละ 100 ของ
พ้ืนที่ทั้งหมด (MICRO100i) 

-0.0925 
 

0.0419 
 

• ใชระบบนํ้าหยด รอยละ 50 ของพ้ืนที่ 
ทั้งหมด (DRIP50i) 

-0.1131 
 

0.8460 
 

• ใชระบบนํ้าหยด รอยละ100 ของพ้ืนที่ 
ทั้งหมด (DRIP100i) 

-0.5130 
 

0.0000 
 

• คาชดเชย (Pi) 0.0002796 0.0000 

ท่ีมา: จากการคํานวณ  
 

จากผลการวิเคราะหฟงช่ันความพอใจทางออมจากแบบจําลองโลจิตแบบมีเง่ือนไข 
สามารถอธิบายผลของคุณลักษณะตางๆ ตอความพอใจทางออมของเกษตรกร ไดดังนี้ 

1. คุณลักษณะดานการใชสารชีวภาพกําจัดโรคและแมลง (BIO) เม่ือกําหนดใหปจจัยอ่ืน
คงท่ี การที่เกษตรกรเปล่ียนแปลงวิธีการกําจัดศัตรูพืชจากเดิมมาเปนการใชสารชีวภาพกําจัดโรค
และแมลงเพิ่มขึ้นหรือลดลงรอยละ 1 ของพื้นที่ จะทําใหอรรถประโยชนทางออมของเกษตรกร
เปล่ียนแปลงไปในทิศทางตรงกันขาม 0.0027 หนวย 

2. คุณลักษณะการปองกันและแกไขการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก (VET) 
เม่ือกําหนดใหปจจัยอ่ืนคงท่ี การที่เกษตรกรเปล่ียนมาใชพื้นท่ีเกษตรในการทําการปองกันและ
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แกไขการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝกจากเดิมท่ีเกษตรกรมีอยู เพิ่มข้ึนหรือลดลงรอยละ 
1 จะทําใหเกษตรกรมีความพอใจทางออมเปล่ียนแปลงไปในทิศทางตรงกันขาม 0.0612 หนวย 

3. คุณลักษณะดานการใชเทคโนโลยีประหยัดน้ํา เม่ือกําหนดใหปจจัยอ่ืนคงคงท่ี การหา
ผลของคุณลักษณะการใชเทคโนโลยีประหยัดน้ํา จะทําการแทนคาตัวแปรตามท่ีลงรหัสไว ดังนี้  

− กรณี MICRO50 อรรถประโยชนทางออมเทากับ -0.1506 หมายถึง เม่ือ
กําหนดใหปจจัยอ่ืนคงท่ี การที่เกษตรกรเปล่ียนแปลงระบบการใหน้ํามาใชสปริงเกลอรแบบฝอย 
รอยละ 50 ของพื้นท่ี จะทําใหอรรถประโยชนทางออมของเกษตรกรลดลง 0.1506 หนวย 

− กรณี MICRO100 อรรถประโยชนทางออมจะเทากับ -0.925 หมายถึง เม่ือ
กําหนดใหปจจัยอ่ืนคงท่ี การที่เกษตรกรเปล่ียนแปลงระบบการใหน้ํามาใชสปริงเกลอรแบบฝอย 
รอยละ 100 ของพื้นท่ี จะทําใหอรรถประโยชนทางออมของเกษตรกรลดลง 0.0925 หนวย 

− กรณี DRIP100 อรรถประโยชนทางออมจะเทากับ -0.513 หมายถึง เมื่อ
กําหนดใหปจจัยอ่ืนคงที่ การที่เกษตรกรเปล่ียนแปลงระบบการใหน้ํามาเปนระบบนํ้าหยด รอยละ 

100 ของพื้นท่ี จะทําใหอรรถประโยชนทางออมของเกษตรกรลดลง 0.513 หนวย 

4. คุณลักษณะดานคาชดเชยหรือความชวยเหลือ เมื่อกําหนดใหปจจัยอื่นคงที่ การท่ี
เกษตรกรไดรับคาชดเชยหรือเงินชวยเหลือเพิ่มขึ้น 1 บาท จะทําใหมีอรรถประโยชนทางออม
เพิ่มข้ึน 0.0002796 หนวย  
 

5.2 ราคาแฝง (Implicit Price) ของคุณลักษณะ 
ราคาแฝง หรือมูลคาสวนเพิ่ม(marginal value) หรือความเต็มใจยอมรับสวนเพ่ิม

(marginal willingness to accept: MWTA) หมายถึงมูลคาท่ีเปนตัวเงินท่ีเปล่ียนแปลงไปจาก
การเปล่ียนแปลงของคุณลักษณะ 1 หนวย ซ่ึงราคาแฝงดังกลาวสามารถหาไดจากอรรถประโยชน
ทางออมของเกษตรกรท่ีไดจากผลการวิเคราะหในตารางท่ี 5.1 โดยการนําคาสัมประสิทธ์ิของแต
ละคุณลักษณะมาคํานวณรวมกับคุณลักษณะท่ีเปนคาชดเชย(Pi) ซ่ึงสามารถแยกอธิบายได ดังนี้ 

1. ราคาแฝงของการใชสารชีวภาพทดแทนสารเคมีในการกําจัดโรคและแมลง (BIOi)  
 

MWTA
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
−=

0002796.0
0027.0

 

 66.9=  
จากราคาแฝงที่คํานวณได หมายถึง การเปล่ียนแปลงวิธีการใชสารกําจัดศัตรูพืชมาเปน

สารชีวภาพเพิ่มข้ึนรอยละ 1 ของพื้นท่ี ตองจายคาชดเชยใหแกเกษตรกรเปนเงิน 9.66 บาทตอไร 
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2. ราคาแฝงของการปองกันแกไขการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก (VETi) 
 

MWTA
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
−=

0002796.0
0612.0

 

 88.218=  
จากราคาแฝงที่คํานวณได หมายถึง การเปล่ียนแปลงการปองกันและแกไขการชะลาง

พังทลายของดินโดยการปลูกแฝกเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 ของพื้นท่ี ตองจายคาชดเชยใหแกเกษตรกร 
218.88 บาทตอไร 

3. ราคาแฝงของการใชสปริงเกลอรแบบฝอยเพิ่มขึ้นรอยละ 50 ของพ้ืนท่ี (MICRO50i)  
 

MWTA
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
−=

0002796.0
1506.0

 

 63.538=  
จากราคาแฝงท่ีคํานวณได หมายถึง การเปล่ียนแปลงระบบน้ํามาเปนระบบสปริงเกลอร

แบบฝอยรอยละ 50 ของพื้นท่ี ตองจายคาชดเชยใหแกเกษตรกร 538.63 บาทตอไร 
4. ราคาแฝงของการใชสปริงเกลอรแบบฝอยเพิ่มขึ้นรอยละ 100 ของพ้ืนท่ี (MICRO100i)  

 

MWTA
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
−=

0002796.0
0925.0

 

 83.330=  
จากราคาแฝงที่คํานวณได ซึ่งเทากับ 330.83 หมายถึง การเปล่ียนแปลงระบบน้ํามา

เปนระบบสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 100 ของพื้นท่ี ตองจายคาชดเชยใหแกเกษตรกร 330.83 

บาทตอไร 
5. ราคาแฝงของการใชระบบน้ําหยดรอยละ 100 ของพ้ืนท่ี (DRIP100i)  
 

MWTA
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
−=

0002796.0
5130.0

 

 76.834,1=  
จากราคาแฝงที่คํานวณได ซ่ึงเทากับ 1,834.76 หมายถึง การเปลี่ยนแปลงระบบน้ําจาก

ระบบน้ําหยดรอยละ 50 ของพ้ืนท่ี มาเปนระบบน้ําหยดรอยละ 100 ของพ้ืนท่ี ตองจายคาชดเชย
ใหแกเกษตรกร 1,834.76 บาทตอไร 

จากราคาแฝงท่ีคํานวณไดดังกลาว สามารถแสดงไดดังตาราง 5.2  
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ตารางท่ี  5.2 ราคาแฝงของคุณลักษณะ 
คุณลักษณะ ราคาแฝง(บาทตอไร) 

1. ใชสารชีวภาพกําจัดโรคและแมลงเพ่ิมขึ้นรอยละ 1  9.66 

2. การปองกันและแกไขการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก 218.88 

3. การใชระบบสปริงเกลอรแบบฝอยเพิ่มขึ้นรอยละ 50 ของพื้นที่ 538.63 

4. การใชระบบสปริงเกลอรแบบฝอยเพิ่มขึ้นรอยละ 100 ของพื้นที่ 330.83 

5. การใชระบบนํ้าหยดเพิ่มขึ้นรอยละ 100 ของพื้นที ่ 1,834.76 

ท่ีมา: จากการคํานวณ 
 

5.3 สวนเกินการชดเชย (Compensating Variation) 
สวนเกินการชดเชย คือ จํานวนเงินชดเชยท่ีเปล่ียนแปลงเพ่ือใหเกษตรกรมีความพอใจเทา

เดิม จากการเปล่ียนแปลงของคุณลักษณะตางๆ โดยในการคํานวณสวนเกินการชดเชยของ
คุณลักษณะใชวิธีการคํานวณจากสมการ 1 ในบทท่ี 2 ดังนี ้

 

CV  
P

VV
β

01 −−=   
 

ในการคํานวณสวนเกินการชดเชยจะนําคาสัมประสิทธ์ิจากฟงกช่ันอรรถประโยชนทางออม
มาทําการแทนคาดวยรหัสท่ีลงไว ซ่ึงผลการคํานวณแสดงดังตารางท่ี 5.3 และสามารถอธิบายไดดังนี้ 

1. สวนเกินการชดเชยการใชสารชีวภาพทดแทนสารเคมีในการกําจัดโรคและแมลง(BIOi) 
 

0V  0=  
และ 

1V  0027.0−=  
 

CV  ( )
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
−=

0002796.0
0027.0

 

 66.9=  
จากการคํานวณสวนเกินการชดเชยของการใชสารชีวภาพทดแทนสารเคมีในการกําจัด

โรคและแมลง ซ่ึงเทากับ 9.66 หมายถึง การเปล่ียนแปลงวิธีกําจัดศัตรูพืชมาเปนสารชีวภาพ
เพิ่มข้ึนรอยละ 1 ของพื้นท่ี ตองจายคาชดเชยใหแกเกษตรกรเปนเงิน 9.66 บาทตอไร 

2. สวนเกินการชดเชยการปองกันแกไขการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก (VETi)  
 

0V  0=  
และ 

1V  0612.0−=  
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ดังนั้น 

CV  ( ) ( )
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−
−=

0002796.0
00612.0

 

 88.218=  
จากการคํานวณสวนเกินการชดเชยของการปองกันแกไขการชะลางพังทลายของดินโดย

การปลูกแฝก ซ่ึงเทากับ 218.88 หมายถึง การที่จะใหเกษตรกรมีการปองกันและแกไขการชะลาง
พังทลายของดินโดยการปลูกแฝกเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 ของพื้นท่ี ตองจายคาชดเชยใหแกเกษตรกร 
218.88 บาทตอไร 

3. สวนเกินการชดเชยของการเปล่ียนแปลงระบบนํ้ามาใชสปริงเกลอรแบบฝอยเพิ่มขึ้น

รอยละ 50 ของพ้ืนท่ี (MICRO50i) 
 

0V  ( ) ( ) ( ) ( )15130.011131.010925.011506.0 −−−−−−−−=  

 8692.0=  
และ 

1V  ( ) ( ) ( ) ( )05130.001131.000925.011506.0 −−−−=  

 1506.0−=  
ดังนั้น 

CV  ( ) ( )
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−
−=

0002796.0
8692.01506.0

 

 35.647,3=  

จากการคํานวณสวนเกินการชดเชยของการเปล่ียนแปลงระบบน้ํามาใชสปริงเกลอร
แบบฝอยเพ่ิมข้ึนรอยละ 50 ของพื้นที่ ซึ่งเทากับ 3,647.35 หมายถึง การที่จะใหเกษตรกร
เปล่ียนแปลงระบบน้ํามาเปนระบบสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 50 ของพ้ืนท่ี ตองจายคาชดเชย
ใหแกเกษตรกร 3,647.35 บาทตอไร 

4. สวนเกินการชดเชยของการเปล่ียนแปลงระบบนํ้ามาใชสปริงเกลอรแบบฝอยเพิ่มขึ้น

รอยละ 100 ของพ้ืนท่ี (MICRO100i) 
 

0V  ( ) ( ) ( ) ( )15130.011131.010925.011506.0 −−−−−−−−=  

 8692.0=  
และ 

1V  ( ) ( ) ( ) ( )05130.001131.010925.001506.0 −−−−=  

 0925.0−=  
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ดังนั้น 

CV  ( ) ( )
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−
−=

0002796.0
8690.00925.0

 

 56.439,3=  

จากการคํานวณสวนเกินการชดเชยของคุณลักษณะการเปล่ียนแปลงระบบน้ํามาใช
สปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 100 ของพื้นที่ ซึ่งเทากับ 3,439.56 หมายถึง การที่จะให
เกษตรกรเปล่ียนแปลงระบบน้ํามาเปนระบบสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 100 ของพ้ืนท่ี ตองจาย
คาชดเชยใหแกเกษตรกร 3,439.56 บาทตอไร 

5. สวนเกินการชดเชยของคุณลักษณะการเปล่ียนแปลงระบบน้ํามาใชระบบน้ําหยดรอย

ละ 100 ของพ้ืนท่ี (DRIP100i) 
 

0V  ( ) ( ) ( ) ( )15130.011131.010925.011506.0 −−−−−−−−=  

 8692.0=  
และ 

1V  ( ) ( ) ( ) ( )15130.001131.000925.001506.0 −−−−=  

 5130.0−=  
ดังนั้น 

CV  ( ) ( )
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−
−=

0002796.0
8692.05130.0

 

 49.943,4=  

จากการคํานวณสวนเกินการชดเชยของคุณลักษณะการเปล่ียนแปลงระบบนํ้ามาใชระบบน้ํา
หยดรอยละ 100 ของพื้นท่ี ซ่ึงเทากับ 4,943.49 หมายถึง การที่จะใหเกษตรกรเปล่ียนแปลงระบบนํ้า
มาเปนระบบน้ําหยดรอยละ 100 ของพื้นท่ี ตองจายคาชดเชยใหเกษตรกร 4,943.49 บาทตอไร 

จากการคํานวณสวนเกินการชดเชยของคุณลักษณะตางๆขางตน แสดงดังตารางท่ี 5.3 
 

ตารางท่ี  5.3 สวนเกินการชดเชยของคุณลักษณะ 

คุณลักษณะ สวนเกินการชดเชย(บาทตอไร) 
1. ใชสารชีวภาพกําจัดโรคและแมลงเพ่ิมขึ้นรอยละ 1  9.66 

2. การปองกันและแกไขการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก 218.88 

3. ใชระบบสปริงเกลอรแบบฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 ของพื้นที่ 3,647.35 

4. ใชระบบสปริงเกลอรแบบฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 ของพื้นที่ 3,439.56 

5. ใชระบบนํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 ของพื้นที่ 4,943.49 

ท่ีมา: จากการคํานวณ 
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5.4 มาตรการการอนุรักษทรัพยากรดินและน้ําท่ีไดรับการยอมรับจากเกษตรกรและ
มูลคาการชดเชยสวนเพ่ิม 

5.4.1 มาตรการท่ีไดรับการยอมรับจากเกษตรกร 

มาตรการท่ีไดรับการยอมรับจากเกษตรกรสามารถหาไดจากการแทนคาคุณลักษณะและ
ระดับของคุณลักษณะ ลงในสมการความนาจะเปนท่ีไดจากการประมาณคาตามแบบจําลองโลจิต
แบบมีเง่ือนไข โดยผลที่ไดจะเปนโอกาสท่ีจะถูกเลือกของแตละมาตรการ ดังตารางท่ี 5.4 
 

ตารางท่ี  5.4 ความนาจะเปนท่ีจะถูกเลือกของมาตรการ 

ทางเลือกที่ ความนาจะเปน (P(yi)) 
1 0.163 
2 0.209 
3 0.220 
4 0.297 
5 0.362 
6 0.353 
7 0.371 
8 0.197 
9 0.280 

10 0.350 
11 0.281 

 123 0.377 
 131 0.397 
14 0.356 
15 0.348 
16 0.315 
17 0.224 
18 0.308 
19 0.193 
20 0.333 

 212 0.389 
22 0.322 
23 0.347 
24 0.289 

ท่ีมา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: 1,2,3 หมายถึง มาตรการที่มีโอกาสท่ีจะถูกเลือกมากท่ีสุดอันดับท่ี 1, 2 และ 3 ตามลําดับ 
 

จากตารางท่ี 5.4 มาตรการท่ีมีโอกาสที่จะถูกเลือกมากท่ีสุด 3 อันดับแรกไดแก มาตรการ
ท่ี 13, 21 และมาตรการท่ี 12 ตามลําดับ และคุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะท่ีประกอบกัน
เปนมาตรการของท้ัง 3 อันดับดังกลาว แสดงดังตาราง 5.5 
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ตารางท่ี  5.5 คุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะของมาตรการท่ีเกษตรกรเลือกจากมากท่ีสุด 
อันดับที่ไดรับการเลือก 

คุณลักษณะ อันดับที่ 1  

(ทางเลือกที่ 13) 

อันดับที่ 2  

(ทางเลือกที่ 21) 
อันดับที่ 3  

(ทางเลือกที่ 12) 
1. การใชสารชีวภาพในการกําจัด
ศัตรูพืชทดแทนสารเคมีในพ้ืนที่ 

ใชสารชีวภาพรอยละ 
70 ของพื้นที่ 

ใชสารชีวภาพรอยละ 
70 ของพื้นที่ 

ใชสารชีวภาพรอยละ 
70 ของพื้นที่ 

2. การปองกันและแกไขการชะลาง
พังทลายของดินโดยการปลูกแฝก 

ปลูกแฝกรอยละ 10 

ของพื้นที่ 
ปลูกแฝกรอยละ 20 

ของพื้นที่ 
ปลูกแฝกรอยละ 20 

ของพื้นที่ 

3. การเปล่ียนจากระบบนํ้าแบบเดิมมา
ใชเทคโนโลยีประหยัดนํ้าในพื้นที ่

ใชระบบนํ้าหยด 

รอยละ 100 

ใชระบบสปริง
เกลอรเเบบฝอย รอย

ละ 100 

ใชระบบนํ้าหยด 

รอยละ 50 

ท่ีมา: จากการคํานวณ  
 

5.4.2 มูลคาการชดเชยสวนเพิ่ม 

การคํานวณมูลคาการชดเชยของแตละมาตรการเร่ิมจากการแทนคาราคาแฝงของแตละ
คุณลักษณะในตารางท่ี 5. 2 ซ่ึงผลการคํานวณจะไดมูลคารวมของคาชดเชยในแตละมาตรการ เทากับ 
7,808.49 บาทตอไร 8,493.44 บาทตอไร และ 8,567.11 บาทตอไร ตามลําดับ (ตารางท่ี 5.6) 

 

ตารางท่ี  5.6 มูลคาสวนเพ่ิมหรือความเต็มใจยอมรับสวนเพิ่มของคุณลักษณะตางๆ ในมาตรการ
ท่ีไดรับการเลือกจากเกษตรกร 

มูลคาสวนเพ่ิมหรือความเต็มใจยอมรับสวนเพ่ิม(บาทตอไร) 
คุณลักษณะ 

อันดับที่ 1  อันดับที่ 2  อันดับที่ 3  

1. การใชสารชีวภาพในการกําจัด
ศัตรูพืชทดแทนสารเคมีในพ้ืนที่ 

9.66(70) 
= 676.20 

9.66(70) 
= 676.20 

9.66(70) 
= 676.20 

2. การปองกันและแกไขการชะลาง
พังทลายของดินโดยการปลูกแฝก 

218.88(10) 
= 2,188.80 

218.88(20) 
= 4,377.68 

218.88(20) 
= 4,377.68 

3. การเปล่ียนจากระบบนํ้าแบบเดิมมา
ใชเทคโนโลยีประหยัดนํ้าในพื้นที ่

4,943.49 3,439.56 3,513.23 

รวม 7,808.49 8,493.44 8,567.11 

ท่ีมา: จากการคํานวณ 

จากมูลคาสวนเพิ่มของการชดเชยของแตละทางเลือกสามารถนํามาหามูลคารวมของ
งบประมาณท่ีตองจายใหเกษตรกรในพื้นท่ีโดยการนํามาคูณกับพื้นท่ีรวมของการปลูกผักใน
หมูบานตางๆ ซ่ึงหากสมมุติวาเกษตรกรทุกรายเร่ิมการยอมรับมาตรการจากระดับ 0 กลาวคือ 
สมมุติวาเกษตรกรทุกรายยังไมมีการใชสารชีวภาพ ไมมีการปลูกแฝก และไมมีการใชเทคโนโลยี
ประหยัดน้ํา ซ่ึงจากเง่ือนไขดังกลาว จะทําใหการคํานวณมูลคาการชดเชยจะไดคาสูงสุดท่ีเปนไป
ไดในการสงเสริมใหเกษตรกรยอมเปล่ียนแปลงตามมาตรการ  
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จากการคํานวณพบวา มูลคารวมของคาชดเชยในมาตรการท่ีเกษตรกรเลือกอันดับท่ี 1, 2 

และ 3 มีมูลคาเทากับ 5,714,908.16 บาท, 6,067,304.96 และ 13,464,719.36 บาท (ตาราง 8-10) 
 

ตารางท่ี  5.7 คาชดเชยในกรณีของมาตรการอันดับท่ี 1 

หมูบาน 

ขนาด
พ้ืนที่
ปลูกผัก 
(ไร)* 

การใช
สารชีวภาพใน
การกําจัด
ศัตรูพืช 

การปองกันและแกไข
การชะลางพังทลาย
ของดินโดยการปลูก

แฝก 

การใช
เทคโนโลยี
ประหยัดนํ้า 

รวม 

ผานกกก 155 104,811.00 339,264.00 284,387.80 728,462.8
0

บวกจั่น 93 62,886.60 203,558.40 170,632.68 437,077.6
8

แมสาใหม-แมสานอย 477 322,547.40 1,044,057.60 875,180.52 2,241,785.
52

บวกเตย-ปางลุง 194 131,182.80 424,627.20 355,943.44 911,753.4
4

โปงไคร 165 111,573.00 361,152.00 302,735.40 775,460.4
0

มวงคํา 67 45,305.40 146,649.60 122,928.92 314,883.9
2

โปงแยงใน 65 43,953.00 142,272.00 119,259.40 305,484.4
0

รวม 1,216 822,259.20 2,661,580.80 2,231,068.
16

5,714,908.
16

ท่ีมา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: *ขอมูลจาก กชช.2ค ตําบลโปงแยง ป พ.ศ. 2548  
 

ตารางท่ี  5.8 คาชดเชยในกรณีของมาตรการอันดับท่ี 2 

หมูบาน ขนาด
พ้ืนที่
ปลูกผัก 
(ไร)* 

การใชสารชีว 

ภาพในการ
กําจัดศัตรูพืช 

การปองกันและแกไข
การชะลางพังทลาย
ของดินโดยการปลูก

แฝก 

การใช
เทคโนโลยี
ประหยัดนํ้า 

รวม 

ผานกกก 155 149,730.00 339,264.00 284,387.80 773,381.8
0

บวกจั่น 93 89,838.00 203,558.40 170,632.68 464,029.0
8

แมสาใหม-แมสานอย 477 460,782.00 1,044,057.60 875,180.52 2,380,020.
12

บวกเตย-ปางลุง 194 187,404.00 424,627.20 355,943.44 967,974.6
4

โปงไคร 165 159,390.00 361,152.00 302,735.40 823,277.4
0

มวงคํา 67 64,722.00 146,649.60 122,928.92 334,300.5
2

โปงแยงใน 65 62,790.00 142,272.00 119,259.40 324,321.4
0

รวม 1,216 1,174,656.0
0

2,661,580.80 2,231,068.1
6

6,067,304.
96

ท่ีมา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: *ขอมูลจาก กชช.2ค ตําบลโปงแยง ป พ.ศ. 2548  
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ตารางท่ี  5.9 คาชดเชยในกรณีของมาตรการอันดับท่ี 3 

หมูบาน 

ขนาดพ้ืนที่
ปลูกผัก 
(ไร)* 

การใช
สารชีวภาพใน
การกําจัดศัตรูพืช

การปองกันและแกไข
การชะลางพังทลายของ
ดินโดยการปลูกแฝก 

การใช
เทคโนโลยี
ประหยัดนํ้า 

รวม 

ผานกกก 155 74,865.00 1,357,056.00 284,387.80 1,716,308.80

บวกจั่น 93 44,919.00 814,233.60 170,632.68 1,029,785.28

แมสาใหม-แมสานอย 477 230,391.00 4,176,230.40 875,180.52 5,281,801.92

บวกเตย-ปางลุง 194 93,702.00 1,698,508.80 355,943.44 2,148,154.24

โปงไคร 165 79,695.00 1,444,608.00 302,735.40 1,827,038.40

มวงคํา 67 32,361.00 586,598.40 122,928.92 741,888.32

โปงแยงใน 65 31,395.00 569,088.00 119,259.40 719,742.40

รวม 1,216 587,328.00 10,646,323.20 2,231,068.16 13,464,719.36

ท่ีมา: จากการคํานวณ 

หมายเหตุ: *ขอมูลจาก กชช.2ค ตําบลโปงแยง ป พ.ศ. 2548  
 

5.5 ปจจัยทางเศรษฐกิจสังคมท่ีมีผลตอการยอมรับมาตรการ 
เพื่อใหไดผลตามวัตถุประสงคขอท่ี 2 คือ เพื่อทราบปจจัยท่ีมีผลตอการยอมรับมาตรการ

อนุรักษดินและน้ําของเกษตรกรในพื้นที่ลุมน้ําแมสาตอนบน การวิเคราะหในสวนนี้ จะทําการ
วิเคราะหโดยใชแบบจําลองโทบิต (Tobit model) ท่ีกําหนดขอบเขตลางเปน 0 และขอบเขตบนเปน 
1 และทําการประมาณคาดวยวิธีการความควรจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood Estimation: 
MLE)  

จากการวิเคราะหตัวแปรทางเศรษฐกจิสังคมที่มีอิทธิพลตอการเลือกมาตรการของเกษตรกร
ในพื้นท่ีตอนตนของลุมน้ําแมสา พบวา คา Chi-square มีระดับนัยสําคัญท่ีรอยละ 95 แสดงวา ใน
แบบจําลองมีตัวแปรอิสระท่ีสามารถอธิบายตัวแปรตามได โดยมีตัวแปรอิสระท้ังหมด 4 ตัวแปร ท่ีมี
อิทธิผลตอการยอมรับของเกษตรกร คือ พืน้ท่ีถือครองเพือ่การเกษตร (LAND) พื้นท่ีเกษตรมีปญหา
การชะลางพังทลายของดิน (EROSION) รายไดตอหัว (INCHEAD) และเกษตรกรมีฐานะ
ปานกลาง (MIDDLE) (ตารางท่ี 5.10) 

จากผลการวิเคราะหตามแบบจําลองโทบิต ซ่ึงมีตัวแปรตามเปนความนาจะเปนท่ี
เกษตรกรจะมีการยอมรับมาตรการ ซ่ึงตัวแปรตางๆที่มีอิทธิพลตอการเลือกมาตรการสามารถแยก
อธิบายโดยใชคาสัมประสิทธ์ิและคาผลกระทบสวนเพิ่มได ดังนี้ 

− พื้นที่ถือครองเพื่อการเกษตร (LAND) เมื่อพิจารณาจากคาสัมประสิทธิ์ แสดงวา 
ตัวแปรดังกลาวสงผลตอการมีโอกาสที่เกษตรกรจะเลือกมาตรการในทิศทางเดียวกัน และ
พิจารณาจากคาผลกระทบสวนเพิ่ม พบวา เม่ือกําหนดใหปจจัยอ่ืนคงที่หากพื้นที่ถือครองเพื่อ
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การเกษตรเพิ ่มขึ้น  1 ไร จะมีความนาจะเปนที่เกษตรกรจะเลือกมาตรการเพิ่มข้ึนรอยละ 
0.0030 

− พื้นท่ีเกษตรมีปญหาการชะลางพังทลายของดิน (EROSION) เม่ือพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิ 
ที่ได พบวา ตัวแปรพื้นที่เกษตรมีการชะลางพังทลายของดินมีความสัมพันธกับโอกาสท่ี
เกษตรกรจะเลือกมาตรการในทิศทางเดียวกัน และจากคาผลกระทบสวนเพิ่ม เมื่อกําหนดให
ปจจัยอื่นคงที่ การที่เกษตรกรเห็นวามีการชะลางพังทลายของดินในพื้นท่ีเกษตร เกษตรกรจะมี
โอกาสที่จะเลือกมาตรการเพิ่มข้ึน รอยละ 0.0500 

− รายไดตอหัว (INCHEAD) เมื่อพิจารณาตัวแปรรายไดตอหัว พบวา มีความสัมพันธ
กับตัวแปรตามในทิศทางตรงกันขามกับโอกาสที่เกษตรกรจะเลือกมาตรการ  และจากคา
ผลกระทบสวนเพิ่มหากกําหนดใหปจจัยอ่ืนคงที่ หากเกษตรกรมีรายไดตอหัวเพิ่มข้ึน 1 บาท จะมี
ความนาจะเปนท่ีเกษตรกรจะยอมรับมาตรการลดลง รอยละ 0.00000095 

− เกษตรกรมีฐานะปานกลาง (MIDDLE) เมื่อพิจารณาทิศทางความสัมพันธจากคา
สัมประสิทธ์ิท่ีได พบวา ตัวแปรเกษตรกรมีฐานะปานกลาง สงผลตอโอกาสที่เกษตรกรจะเลือก
มาตรการในทิศทางตรงกันขาม และหากพิจารณาคาผลกระทบสวนเพ่ิม เม่ือกําหนดใหปจจัยอ่ืน
คงท่ี เกษตรกรที่มีฐานะปานกลางจะมีความนาจะเปนท่ีเกษตรกรจะยอมรับมาตรการลดลง รอยละ 
0.1311 

จากตัวแปรทางเศรษฐกิจสังคมท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกมาตรการของเกษตรกร ซ่ึงมี
ท้ังหมด 4 ตัวแปร ท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติ โดยมีตัวแปรพื้นท่ีถือครองทางเกษตร และการมีปญหา
การชะลางพังทลายในพ้ืนท่ี มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับสัดสวนการเลือกมาตรการ 
สวนตัวแปรรายไดตอหัวและเกษตรกรมีฐานะปายกลาง มีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามซ่ึง
แสดงวา เกษตรกรที่มีขนาดพื้นท่ีเกษตรมากและมีปญหาการชะลางพังทลายของดิน จะมีโอกาสที่
จะยอมรับมาตรการแกไขปญหาส่ิงแวดลอมเพ่ิมมากข้ึนดวย 
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ตารางท่ี  5.10 ผลการวิเคราะหปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการยอมรับมาตรการของเกษตรกร 

ตัวแปร คาสัมประสิทธิ์ 
(coefficient) 

คาผลกระทบสวนเพิ่ม 
(marginal effect) 

Constant 
 

0.8807 
(0.0800)*** 

0.7278 
 

LAND 
 

0.0037 
(0.0022)* 

0.0030 
 

SMOOTH 
 

-0.0085 
(0.1412) 

-0.0070 
 

EROSION 
 

0.0500 
(0.0275)* 

-0.0413 
 

CHEMPROBS 
 

-0.0531 
(0.0453) 

-0.0439 
 

SICK 
 

-0.0531 
(0.0734) 

-0.0450 
 

PROBSAG 
 

0.0482 
(0.0362) 

0.0399 
 

INCHEAD -0.00000095 
(0.00000046)* 

-0.00000038 
 

INCRATIO 
 

-0.0627 
(0.0869) 

-0.0518 
 

EDUY 0.0038 
(0.0042) 

0.0031 
 

RICH 
 

-0.0202 
(0.1507) 

-0.1669 
 

MIDDLE 
 

-0.1311 
(0.0541)* 

-0.1083 
 

FUNCTION 
 

0.0178 
(0.0452) 

0.0147 
 

McFadden Pseudo R2 0.2780  

Log Likelihood -49.4138  

Restricted Log Likelihood -68.4443  

Model chi-square  25.24  

Level of significance 0.00031  

ท่ีมา: จากการวิเคราะห 
หมายเหตุ: *, **, *** ระดับนัยสําคัญท่ี =α 0.10, 0.05, 0.01 ตามลําดับ 
 ตัวเลขในวงเล็บ คือ standard error 


